Rownanie rozniczkowe
linilowe

Rownania liniowe zwyczajne rzedu |, rownanie Bernoulliego



Def. Rownanie rézniczkowe liniowe | rzedu to rownanie postaci

y'(x)=px)y+qlx)

Jeslig(x) = 0, to rdwnanie nazywamy jednorodnym, w przeciwnym razie niejednorodnym.

Twierdzenie.

RORN = ROR]J + RSRN



Przyktad 4. Rozwiaz réwnanie

y' =2y +x.
| etap. Znalez¢ rozwigzaniem ogolne réwnania jednorodnego (skrét RORJ) — jest to rownanie o

zmiennych rozdzielonych. Czyli
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RORJ: y = Ce?*



Chcac otrzymac rozwigzanie ogolne rownania niejednorodnego zastosujemy

Il etap: metode uzmienniania statej, czyli € = C(x). Wstawiajgc do poczatkowego réwnania
otrzymamy

C'e*™ +C 2% =2-Ce* +x
Teraz duzo musi sie skrocic (zawsze — inaczej btedy rachunkowe)
C' = xe ¥
Zatem
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C = fxe_zx dx = ——xe 2 ——e ™2
2 4

Poniewaz y = Ce?* otrzymujemy stad rozwigzanie szczegdlne réwnania niejednorodnego

RSRN:

RORN:



Rownanie Bernoulliego

dy

e = Py +aC)-y®

sprowadzamy do réwnania liniowego stosujgc podstawienie z = y17¢,



1. Rozwigzac rownania rdézniczkowe

a]ﬁ—ytgx = 2 cos”x, b) ji_l_l?;z - M:Sill-f_xi) y(0) =0, c)xzj—i—ny =37

dx




